Если меня обвинят в том, что я 

Украл колокола Нотр-Дамма и ношу

 Их в жилетном кармане, я прежде 

Перейду границу, а потом буду оправдываться

Г.Гейне.

Превозношу тебя Господи, что так 

Поднял меня и не дал моим врагам,

Восторжествовать надо мною,

Библия. Псалтир. Псал.30. Ст.25.

Арест и следствие.

С июля 1937 года Рокоссовский заметил около себя круговую зону отчуждения, которая росла не по дням, а по часам. Ряд сослуживцев и некоторые "друзья" стали избегать встреч, "забывали" здороваться, подавать руку, "не замечали" его руки. В местах общего пользования: столовой, курительной и т.д. при его появлении смолкали разговоры, домашний телефон уменьшил число звонков, а потом и совсем умолк, перестали   поступать письма   и прочая почта. Всё это тревожило, мешало службе, делам, которым он попрежнему отдавал целиком свои силы и способности. Хотелось отгородиться от тревожных мыслей, тяжести, непонимания многих явлений и событий, происходящих в армии и, в целом, по стране: надвигалось что-то неизбежное,  неукротимое, что невозможно было предотвратить, и не было сил для этого.

Чем был для нас 1937 год? Проклятый Богом и Людьми год...

Вот мнение Л.А.Киршнера "Канун и начало войны", с.32:

"Нельзя не согласиться с К.А.Симоновым и А.М.Василевским... Писатель сказал, что без тридцать седьмого не было бы поражения сорок первого, маршал ответил, что без тридцать седьмого года, возможно, не было вообще войны- сорок первого года…"

Игорь Николаев свидетельствует: "Главнокомандование РККА (Рабоче Крестьянской Красной Армии): Ворошилов и его конармейцы олицетворяли властное невежество, которое было предтечем нашего поражения в 1941 г. Они же во многом виновны в уничтожении командного состава РККА, начавшегося в 1937 году с Тухачевского".

Были уничтожены 100% командующих округами и их заместители, начальники штабов округа, 100% облвоенкомов, 99% райвоенкомов, 98% комдивов и комбригов, 88,4% комкоров и их заместителем и т.д. и т.п. вплоть до полков. Не случайно же, что на вышестоящие командные и начальствующие должности в 1938 году было назначено 38 тыс.702 человека.

Н.Г.Павленко "Послевоенные годы" (Маршал Жуков: полководец и человек), с.100, отметил такой факт, касавшийся маршала Г.К.Жукова:

«Перед войной погибли почти все командиры дивизий, под началом которых Жуков командовал полком. Среди них были прославленные герои гражданской войны: Н.Каширин, Г.Гай, Д.Шмидт, Д.Сердич. Чудом вьжил... и освободился лишь К.Рокоссовский... Погибли почти все командиры корпусов и командующие военными округами, в которых проходила служба... Жукова

 Террор против своего народа дошел до крайних пределов и, как писал Георгии Владимов "Генерал и его армия", с. 300-301:

"... тридцать седьмого... самих начали хватать, "своих", которые других раньше хватали…

...многие свое получили справедливо - за настоящие, невыдуманные преступления...

..."диктарура пролетариата", а не тирана, возомнившего себя гением... расстрел во имя человечности..."

Известный критик Мария Белкина "Скрещение судаб" отметила свое:

"Желание не повторить того сталинского кровавого террора против собственного народа. А может, грузин Сталин не считал их своим народом. Сталин знал все про всех, и, вдохновляя  возглавлял террор. Можно было подумать, что он потерял разум. О его характере писали В.П.Пронин, С.Г.Икренко (ВИЖ, № 10, 1991г., с.36):

"Но Сталин не дурак и не больной. Ленин в своем завещания охаректеризовал его неточно. Видимо, он не смог в полной мере оценить Сталина. Сталин был не только груб, но и жесток. Очень жесток.

· И вы лично его боялись?

· Сталина? Конечно..."

Есть очень много фактов жестокости Сталина. Возьмём наиболее характерные из них:

"Нина Орджоникидзе оказалась в застенках НКВД. Она проявила мужество и стойкость. Как ни старались опричники сломить ее волю не смогли. Она не дала показаний... всеми силами отстаивала невиновность и честь своего покойного мужа... 15 июня 1939 г. ее расстреляли.

...брат Серго - К.К.Орджоникидзе арестован 5/V.1941 г. Следствие шло более 3-х лет и ничего не добились. 28/VIII.1944 г. осудили на 5 лет лишения свободы и еще дважды судили: в VI.1946г. и в III.1953 г. и он отсидел 12 лет безвинно".

Дмитрии Волкогонов "Триумф и трагедия" (Роман-Газета/ РГ/, №19, 1990 г., с.92) отметил такой факт:

"Когда Берия арестовал жену его ближайшего помощника А.Н.Поскребышева Брониславу Соломоновну, у Сталина, рассказывала Галина Александровна, был один ответ: "Это от меня не зависит. Я ничего сделать не могу. В НКВД разберуться". Смехотворное обвинение в шпионаже. Продержав в тюрьме три года ее расстреляли".

Террор и репресии  довели нашу РКККА, наши Вооруженные Силы до полного разложения и дезорганизации, сделали её небоеспособной. Вот свидетельства Игоря Николаева из журнала "Звезда" № 2 за 2006 г.:

«Генерал-лейтенант С.А.Калинин прибыл в 1938 году командовать Сибирским военным округом, его встретил и.о. командующего - капитан. Старше его по званию в округе не было.

... полковник С.С.Бирюзов (будущим маршал СССР) прибыл командовать 30-м Иркутской стрелковой дивизией, его встретили два комвзвода: один - "...комдив, другой - начштаба дивизии и все! Других офицеров в ней уже не было".

Или такой факт: Ст. лейтенант Копец И.Н. сразу стал полковником и назначен заместителем командующего ВВС (Военно-Воздушных Сил) Ленинградского военного округа, а к началу войны он уже командовал ВВС Западного фронта. Увидев огромные потери нашей авиации - застрелился...

Подобных фактов было множество, но югославский политический деятель Милован Джилс оправдывал действия Сталина:

"Хотя Сталин и провел большие чистки, в особенности, среди высшего командного состава, это имело меньше последствий, чем предполагают, так как он одновременно, без колебаний, возвышал молодых... представлял возможности наиболее талантливым..."

Но это по теории, а на практике, никто не разбирался: кто из репрессированных молодой, да талантливый, когда все определяла 58-я статья с ее многочисленными пунктами. А в острых ситуациях мели всех подряд на расстрел, как примерно, расстреляли около 300, находившихся под арестом военнослужащих в подвалах Лубянки, для которых "не нашлось" или "не хватило" транспорта, когда в 1941 г. министерства удрали в Куйбышев. И в результате этого, как писал В.Успенский "Тайный советник вождя" (Р-Г , № 8, 1991 г., с. 3):
"Первый звонок тревожный прозвучал: кого послать в Монголию, кто сможет достойно возглавить фронт, добиться решительного успеха...

- Работа для Блюхера. Восточный театр военных действий известен ему... Сталин промолчал...

-
В Монголии воевал Рокоссовский, командовал там кавалерийской бригадой... Рокоссовский на Любянке, он еще жив...

Иосиф Виссарионович нахмурился:


-  Направьте Ворошилова...

· Не годится.

· Тогда Белов (Павел Алексеевич - Ю.М.)...

Сталин назвал фамилию Жукова. Ее предложил Тимошенко. Наибольшего срама Сталинская политика террора достигла к марту 1938 года, когда как указал Игорь Николаев:

"...у финнов было 9 ослабленных дивизий, а против них 56 советских, плюс мехкорпуса и танковые бригады"…

Предполагалась скорая война и победоносная, как писал К.А.Мерецков:

"Было велено вести боевые действия... 12 суток" И только людскими массами остановили финскую армию. Итог подвел Игорь Николаев, отметив: "...235 тыс. убитых, замерзших и умерших от ран… "плюс" несколько тысяч расстреляных бывших военнопленных из состава 44-й и 163-й советских дивизий, а тех, кого не расстреляли, отправили в Печлаг. Руководил расправами Мехлис…"
Военная служба, её характер и особенности приучили Рокоссовского ко всяким неожиданным поворотам в личной жизни и судьбе, которые во многом зависели от командования, но то, что происходило с ним никак не укладывалось в привычные положения и понятия, хотя размах репрессий в военной среде достиг небывалого уровня, что вал их к августу 1937 года катился по всем округам, сметая тысячами командирские кадры Красной Армии.

В.Успенским  коротенько отметил его арест:

"… в1937 году необоснованней арест, вздорное обвинение в шпионаже Константина Рокоссовского не сломили..."

В августе 1937 года комкора К.К.Рокоссовского арестовали. Техника его ареста была проста: срочный вызов из Пскова, где находился штаб кавкорпуса в Ленинград, в штаб военного округа. Обычный прием "органов", - брать свои жертвы внезапно: в пути или при выходе из вагона, когда человек находится в неопределённом положении, на полпути, когда из одного места выехал, а в другое ещё не прибыл, что многих выводит из равновесия, бросает в растерянность, затрудняет соображение.

Арест для Рокоссовского был внезапным, хотя он и находился в постоянном ожидании его: "И не таких, как он, забрали..." На подходе поезда к Ленинграду, в купе вагона ворвались крепкие мужчины, и, не предъявляя документов, объявили: "Вы, арестованы!". Не заходя на перон и вокзал, повели между пакгаузами товарной станции и в безлюдном закоулке грубо втолкнули в "чёрный ворон", который по внешнему виду был обычным хлебным фургоном с надписью на бортах «Хлеб».
В "Крестах" унизительная процедура обыска: раздели донага, тщательно осмотрели повсюду, во рту, ноздрях, ушах и в других "тайных" местах тела, то есть в промежности, под мошонкой, в пахах и подмышках. Сняли ордена и медаль "XX лет РККА", с петлиц - ромбы комкора, спороли шевроны.   Партбилет, удостоверение личности, записную книжку и пр. сложили на столе аккуратной стопочкой, после чего, приказали одеться. Поясной ремень с портупеей и брючный ремень не вернули, отчего Рокоссовский почувствовал себя расхлябанным, несобранным, не военным человеком.

Отконвоировали в камеру на два человека, в которой уже сидело одиннадцать, Рокоссовский - двенадцатый. Две откидные полки, как в железнодорожных вагонах: днём они закрыты на замок, открываются в 23.00 и закрываются в 6.00. Установлена очередь для спанья на полках, остальные спят на полу. На всех две табуретки и параша - слева от двери. Новички спят у дверей, рядом с парашей и постепенно, по мере освобождения мест, передвигаются к передней стене, ближе к окну, которое   доверху... закрыто козырьком» ...

Наталья Ларцева «Театр расстрелянный», с.79 («… рассказ Марка Наумовича Ботвинника об аресте…»):

«В то время  кончались военные процессы. Больше года назад прошел процесс Тухачевского и шла дальнейшая «чистка». Снята была верхушка армии. В соседней, как видно, одиночной камере сидел Рокоссовский, в будущем дважды Герой Советского союза. А рядом комдив Рокоссовского генерал, бывший до революции кузнецом…»

Иван Стаднюк так «откликнулся» на арест Рокоссовского: 

"Случилось, что в привычное и хлопотливое течение жизни врывалась беда, потрясая своей внезапностью и своей сущностью. Так произошло в 1937 году. Необоснованный арест, вздорное обвинение в шпионаже на иностранную разведку затаившимися врагами Октябрьской революции, которые мечтали о возврате старых порядков, обретении утерянных богатств, и с этой целью делали все возможное, чтобы ослабить командный состав Красной Армии, внесли разлад в ряды партии и в её руководство. Много несчастий они принесли советскому народу... Но Константина Константиновича Рокоссовоского они не сломили, не поселили в его сердце злобу и обиду..."

Следует заметить, что истоки "дела", сфабрикованного на Рокоссовского органы НКВД (Народный Комиссариат Внутренних дел) расчищали давно. Это отметил О.Ф.Сувениров (Отечест. история № 4, 199бг. с. 174):

"... в 1934 г. командующий Заб.В.0. И.КГрязнов назвал ему фамилии завербованных им командиров мехкорпуса К.А.Чайковского, командиров дивизии К.К.Рокоссовского, Е.Е.Даненберга, Ф.В.Васильева…"

Видимо, ещё тогда какой-то грязный завистник таланта Рокоссовского "стучал" органам.

Л.М.Зайцев пишет (ВИЖ,  № 8, 1989 г.), как бывший Начальник Политического Управления и член Военного совета Забайкальского военного округа корпусной комиссар В.Н.Шестаков на допросе 13/VII.1937 г. клеветал, что Рокоссовский входил в военно-троцкистскую организацию:

"... из протокола допроса В.Н.Шестакова… подшитого к делу Г.Г. Суслова...

Вопрос: Кто вам известен из участников военно-троцкистской организации в частях ЗВО?

Ответ: Ко дню моего ареста... В кавалерии, в троцкистскую организацию входили:

I. Рокоссовский Константин Константинввич - бывший командир 15-й кавалерийской дивизии, в данное время командир кавалерийского корпуса в г(ороде) Пскове...

II... Шеcтаков назвал 44 фамилии... с оговоркой, что участников контрреволюционной организации значительно больше..: "Я указал только лишь руководящий состав, - уточнил В.К.Шестаков, - каждый из названных участников… вербовал новых лиц… но кто... ими был завербован я не знаю".

Следует заметить: Шестакова арестовали 6 июля, а через неделю он уже дал показания... Какая завидная оперативность органов: видимо, их аргументы были "убедительными" и неотразимыми. Об аргументах, применяемых в НКВД, писал Феликс Чуев, спросивший одного видного чекиста:

"Спрашивал у Рясного: били ли на Лубянке?

 В этих зданиях не били. Били в других местах, тюрьмах. Дикие какие-то тюрьмы посоздавались. Беззаконие".

Владимир Карпов об аресте Рокоссовского, указал некоторые особенности этого события:

«… с клеймом «ОУ» был арестован и поляк комбриг Рокоссовский».

Тут допущены две неточности: поляком Рокоссовский был по анкетам (отец – поляк, мать – русская), а если по жизни считать, то кто же он? Рокоссовского арестовали в звании комкора, е не комбрига.
Шифр "ОУ" был введён одним из руководителей органов Фельдманом, который означал: "Особый учёт" и если после № приказа просталены буквы "ОУ", то это было сигналом для ареста. В остальном форма приказа ничем не отличалась от обычных приказов. Например, Приказ НКО СССР по личному составу армии №155/ОУ от 13.I.1937. С таким шифром были уволены из РККА многие тысячи командиров, и почти все они по прибытию по месту своего жительства были арестованы, как только органы обнаруживали на их приказе злополучный шрифт Фельдмана.

Эти многотысячные репрессии дали почву потенциальным врагам возможность думать о слабости СССР и её вооруженных сил. Примером этого является мнение нацистского фельдмаршала Ф.фон Бока:

«С русской армией можно не считаться как с военной силой, ибо кровавые репрессии подорвали её дух, превратили в инертную машину».

Несколько дней Рокоссовского не тревожили, не вызывали, как-бы давая время для раздумья, для вживания в жизнь и психологию «ЗК» (зека), в тюремную обстановку. А жизнь в тюрьме шла по жёстскому распорядку: сон при свете невыключенных электролампочек, подъем в 6.00, оправка, вынос параши, мойка полов, свой туалет, завтрак, прогулка, обед и т.д. И постоянное требование (окрик), «стоять лицом к волчку (глазку) камеры…»

Однажды, наконец-то! - вызов: "Рокоссовского! На допрос!" Вели длинными коридорами и переходами по этажам и лестницам. Следователь, посадив Рокоссовского напротив себя, достал из красной папки анкету, и проверил некоторые анкетные данные комкора, затем положил перед ним несколько листков чистой бумаги, сказал: "Опиши подробно свои преступления!" и вышел, оставив Рокоссовского одного. От неожиданности он расстерялся, так как писать ему было нечего: он не совершал никаких проступков, не говоря уже о преступлениях. Думалось одно: "В чём дело? А что с семьёй? Знают ли и Юлия Петровна и дочка Ада о случившемся?"

Прошло долгое время... Возвратился следователь и очень удивился, увидев чистые листы бумаги, помолчав немного, сказал: "Ты что же, не понял, где находишься? У нас все пишут!.. Ты, понял? Все! Так что, давай выполняй, что от тебя требуется. У тебя есть время, иначе будет поздно   менять решение".  И снова вышел.   На этот раз  следователь отсутствовал не более полутора часов, и вернувшись, увидел чистую бумагу, расвирепел и резко сказал: "Видимо ты ничего не понимаешь, но смотри, у меня быстро схлопочешь Литейного, а то и Крепости..." И начал погано ругаться, чуть ли не бегая вокруг Рокоссовского с сжатыми кулаками: "Ладно!.. Мы тебе покажем, где раки зимуют, а пока убирайся!.." Упоминавшийся следователем "Литейный" был серьёзным учреждением в системе Ленинградских органов НКВД, о нём написал Илья Глазунов, встретившись однажды с Аркадием Райкиным:

"- Аркадий Исаакович, - спросил я, - а вы не помните, что иногда по утрам в 30-е годы в Ленинграде около Литейного моста, напротив которого находилась Ленинградская Лубянка (Литейная, дом I), в воду, идущую из подвалов этого заведения, спускали такое количество крови убитых за ночь, что с моста в Неве было видно красное пятно, которое разгонял специально прибывавший катер? Мне рассказывали об этом.

-Я знаю и многое другое, - ответил Аркадий Исаакович. Под Москвой у п. Суханова была создана самая страшная тюрьма, которую зеки звали просто «Сухановкой». Она была создана Сталиным, и он её называл "Мой зверинец". Для многих политических зеков угроза отправить в "Сухановку" заставляла подписывать любые ложные показания на всех, кому было нужно следователю.

Но не все ломались, не все подписывали ложные показания..."

Таких, которые не ломались под воздействием палаческого следствия было очень немного. Позднее следователь парткомиссии, занимавшейся реабилитацией незаконно осужденых сказал, что из двух тысяч дел, которые он вёл, только в двух не было ложных показаний на друзей, сослуживцев,  близких, однокашников, соседей или знакомых.

В числе этих несломленных, не покорившихся был и Рокоссовский, о котором Владимир Успенский писал:

"Выдержал же Константин Рокоссовский все угрозы и мучения, но не писал клевету, возведённую на него… но не каждый мог перенести пытку, да ведь и уровень палачей был различным". 

Вернёмся к допросу Рокоссовского:  Через  два дня его допрашивал новый следователь и с тем же успехом - бумага оставалась чистой.


Все следователи "Крестов", которые вели допросы Рокоссовского, вели допрос по шаблону: зеку предлагали одно - признать себя участником контрреволюционнной организации и делу конец. Давали понять, что отсюда на волю никто не выходит, значит борьба со следователем бессмысленна и бесполезна, ибо любое сопротивление зека будет сломлено. Слабохарактерные люди, безвольные поддавались на такую провокацию. В таких случаях им предлагалось "сотрудничество" со следствием, то есть, прямое предательство ради сохранения жизни и уже из обвиняемого зек превращался в свидетеля. Заключённому ничего не нужно было придумывать по материалам "его" дела - органы делали всё сами, только надо было, по конспекту заучить и запомнить все вопросы и ответы зёка на судебном заседании, а при надобности, даже, и прорепетируют.

Органы спешили, в спешке арестовывали, в спешке вели следствие, ибо лениградским чекистам хотелось, по образцу московского дела Тухачевского, зоздать и в Ленинграде, такое же громкое дело. Уже был составлен список участников этого дела (около ста человек), составленный по алфавиту. На с.171 книги "Маршал Жуков, каким мы его помним" было указано: "В одном из таких списков мы обнаружили фамилии Рокоссовского и Руднева... Руднев был комиссаром партизанского соединения Ковпака и погиб  в бою во время Карпатского рейда".

Все следователи, которые допрашивали Рокоссовского были людьми с низким уровнем образования, интеллекта и культуры, преобладание ничем не прикрытой грубости и хамства, одна голая партийность выскочки с завистью к высокой интеллигентности Рокоссовского, к его вежливости, культурной речи. Отсюда и явная месть завистника, оголтелая ругань, издевательство на допросах и, наконец, избиения, что возвышало их над ним, давало отраду и упоение властью и правом глумиться.

У Рокоссовского пытались получить данные о его, якобы, связях с заграницей, Добивались подписания протокола, в котором  сказано, что он шпион польской и японской разведок, требовали,   чтобы он признался в своих преступлениях, подсовывали бумагу, чтобы он сам подробно указал их. Обвиняли, что он "враг народа", "изменник Родины". А на это всё следователи слышали одно: "Нет! Не виновен!" Он сбился со счёту, сколько раз его вызывали на допрос, сколько сменилось следователей, а папка с его делом, по-прежнему была пустой...

На какое-то время Рокоссовского оставили в покое и он не успев прийти в себя, немного отдышаться, набраться сил, как открылась  дверь камеры и оттуда крикнули:  Рокоссовского на выход с вещами! "

О пытках и избиениях Рокоссовского упомянуто на с.30 журнала "Россияне", февраль-март 1994 г.:

«Думаю, что генерал Рокоссовский не забыл, как ему чекисты выбили зубы, как Мерцкову переломали все ребра, а молокосос-следователь пúсал на его седую голову…"

Феликс Чуев отметил некоторых отъявленных палачей органов, попасть в руки которых среди зека считалось несчастьем:

"Влодзимирский слыл как опытнейший истязатель. Такой же, как Сильвановский...

Тухачевский через несколько часов на всех подписал. Ворошилов возмущался: "Что за человек? А Рокоссовский, как его ни истязали, никого не выдал…

Во время следствия... Рокоссовский ни на кого не показал, ни одного человека не арестовали по его "делу". За это особо уважали Константина Константиновича. В семье Рокоссовского мне говорили, что Сталин спрашивал Константина Константиновича:

- Там били?

- Били, товарищ Сталин.

- Сколько у нас ещё людей: "чего изволите" – сказал Сталин.

Он просил прощения у Рокоссовского. Возможно, это был единственный подобный случай…

Рокоссовский... был заключён в Шлиссельбургскую крепость, в так назызаемый "Зверинец"... Дело на него не получилось...

О пытках и избиениях в застенках НКВД было известно всему миру, хотя палачи принимали все меры по сохранению этой тайны. Еженедельник "За рубежом" № 30 – 1992 г. перепечатал из журнала "Шпигель"(г. Гамбург, ФРГ):

Военным удалось высвободить из подвалов НКВД генерал-майора Константина Рокоссовского. Он был там три года. Он был ещё жив, хотя не имел ни одного зуба".

Можно предполагать, что Рокоссовский и немногочисленные ему подобные не подписали клеветы на себя, друзей и близких, дело Ленинградского   военнотроцкистского центра не сложилось. По этой причине, органы не смогли довести его, по примеру дела Тухачевского, до открытого процесса, как и намеревались.

Не добившись от Рокоссовского желаемого, мстительные органы, переведя его в Шлиссельбургскую крепость, продолжали всестороннее давление: угрожали объявить его   провокатором и сообщить  об этом на волю, а в подтверждение провокаторства собирались арестовать многих его сослуживцев, сказав, что это сделано по доносу Константина Константиновича. Но Рокоссовского и это не испугало, - он знал себя, свою репутацию, жизнь, армейскую службу… Знали это и органы и там поняли, что это не тот человек, не та личность, которая может быть в провокаторах.

Угрожали расправиться с семьёй, но и это не повлияло не Рокоссовского, ибо он знал свою жену Юлию Петровну, был уверен  в её стойкости, как и она, была уверена в том же.

Не добившись ничего этими способами, органы имитировали смертный приговор через расстрел, о чём писал Александр Солженицын:

"Говорят, Константина Рокоссовского, будущего маршала, в 1939 году, дважды вывозили в лес на "мнимый" ночной расстрел, наводили на него стволы, потом опускали и везли в тюрьму. Это тоже высшая мера, применяемая как следственный приём. И ничего же, обошлось, и не обижается".

На счёт "жив - здоров" писал  Феликс Чуев, которому говорил А.Е.Голованов:

"... от Константина Константиновича, которому в тюрьме зубы повыбивали, и он потом долго болел, не добились ничего. Разные люди, суровое время, и трудно быть судьей".

А на счёт "не обижается" можно понимать и говорить по-разному, ибо это зависит от характера, воспитания, убеждений людей, и тот же Ф.Чуев рассказал о мнении самого Рокоссовского:

"Вспоминая Сталина, Константин Константинович однажды сказал:

- А как бы вы отнеслись к своей матери, которая вас незаслуженно наказала?

Могут возразить! Как мог он так сказать? Однако, был умный человек, понимал и знал, по крайней мере, не меньше нас с вами, уважаемый читатель.

Нельзе при этом забывать, что матерей-то не выбирают: с ними живут или не живут, и мы должны помнить, что она нас родила... Без неё и нас не было бы на белом свете. И Родину не выбирали, и Сталина нам не Муссолини прислал, и палачи не с неба упали…

В крепости к Рокоссовскому применили опробованный органами такой следственный приём, как лишение сна. Много дней подряд менялись следователи, а в одиночке - надзиратель не давал спать. К тому же, сутками сияла ослепительная электролампочка, с напавленным в его сторону светом. Один такой "допрос" длился 128 часов, а подобных было несколько, но он выдержал и это. Потом обратились к партийной дисциплине Рокоссовского. Стали доказывать, убеждать, что органы нуждаются в его помощи, что открытый процесс - веление времени, что надо оздоровить партию, поднять её авторитет у нас в стране и во всём мире, что надо показать всем, что партия, законными путями, очищается от врагов народа, и открытый процесс покажет это. Но и на эту провокацию Рокоссовский не поддался.

Стремление органов добиться всеми мерами от Рокоссовского нужных им показаний, объяснялось его авторитетом и положением в армии и óкруге. Сломив Рокоссовского, органы рассчитывали значительно расширить объём, так называемого «Ленинградского военно-троцкистского центра», показать успешность работы чекистов по искоренению врагов народа.

Степень допросов, между тем, достигла крайних пределов, и Рокоссовский боялся в какой-либо момент потерять интерес к жизни и только ценой неимоверных усилий воли сдержал себя, не сорвался на краю пропасти, не пошёл на сделку с совестью и жизнью. Видимо судьба его, по-прежнему   берегла и вела к великим делам. Потребовалось много терпения и умения ждать, не срываться, не выходить из себя, не поддаваться унынию и обессиливающим бесцельным мыслям. Взяв это себе на вооружение, он стал терпеливо, с долей равнодушия, отвечать на бесконечные вопросы всex следователей, озвучивая одни и те же ответы, не срываясь, как-бы и чем-бы не провоцировали, с привычного тона: "Не был, не встречался, не знаком, не говорил, не писал, не звонил. Ои исповедовал принцип Г.Форда, который говорил «… нет людей побеждённых, есть люди сдавшиеся».

О мужестве Рокоссовского на допросах, его душе писал Иван Стаднюк:

"Он хорошо понимал глубинный смысл происходящего и боролся за свою судьбу, за своих товарищей с тем упорством и с той целеустемлённостью, какие проявились у него в годы гражданской войны ".

Нравственность и честность, здравая натура Рокоссовского противилась предательству, и он устоял, несмотря на пытки, издевательства, психологическое и моральное подавление его личности. Он не мог реально представить себя сдавшимся предателем, согласившимся с предложениями органов НКВД. О подобном предательстве писал будущий сослуживец Рокоссовского генерал армии А.В.Горбатов, который тоже выдержал подобные репрессии НКВД (см. «Годы и войны», с.121).

"Я пришёл в ужас, когда узнал, что все они уже подписали на допросах у следователя несусветную чепуху, признавался в мнимых преступлениях за себя и за других. Одни пошли на это после физического воздействия, а другие потому, что были запуганы рассказами о всяких ужасах".

У Рокоссовского дело обстояло так: следствие не смогло ничего доказать, а он ничего не подписал. Попытки следствия обвинить его в связях с иностранными разведками: польской и японской (статья 58 пункт б УК РСФСР) не состоялись. По этому обвинению в те годы обычно давали 10 лет заключения в зонах ГУЛАГа (главного управления исправительно-трудовых лагерей) и 5 лет поражения в правах, после отбытия срока наказания. В необходимых случаях по этой статье приговаривали и к высшей мере - расстрелу. Была в этой статье одна хитрая формулировка приговора: "10 лет заключения без права переписки", что фактически означало тотже расстрел. Иезуитское коварство этой формулировки состояло в том, что расстрел производили в день приговора, а родственники, получив копию приговора (если им это удавалось) терпеливо ждали 10 лет освобождения заключённого, не зная того, что его уже нет в живых.

Следствию не удалось подвести Рокоссовского под расстрельные пункы (доноса и показаний Шестакова было мало), нужно было признание обвиняемого, то к нему применили литерный пункт 58-й статьи УК: "ПШ", то есть, его как "подозреваемого в шпионаже", приговорили на те же 10 лет исправительно трудовых лагерей, и 5 лет поражение в правах после отбытия срока наказания и отправили на медленную смерть.

Для Рокоссовского в полосе непрерывных и ставших уже привычными, допросов, наступил тревожащий перерыв. Что-то было непонятное, - не то в мыслях вопрос: "Что это значит?" Знающие зека пояснили: "Ждите приговора! А пока его вернули в "Кресты". В тюремном коридоре Рокоссовскому объявили, что расстрела не будет: особое совещание ("тройка") приняла решение приговорить к предельному ( для того времени) сроку: 10 лет лагерей + 5. Приговор окончательный и обжалованию не подлежит. Приказа ли готовится к отправлению в зону, о чём, в своё время, скажут.

